

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年九月初六 2025年10月26日 星期日 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9885期

F.N 权威就是影响力

第九届数字中国建设峰会主题火热集中

本报讯(记者 颜澜萍)记者昨日获悉,第九届数字中国建设峰会主题征集正在火热进行中。

第九届数字峰会由国家发展改革委、国家数据局牵头主办,相关筹备工作已启动。为全方位展现本届数字峰会权威性,提高大众参与度,现面向全社会公开征集第九届数字峰会主题。所有机构和个人均可参加,征集时间截至2025年11月16日。

据介绍,此次征集的主题需符合数字峰会“四个平台”(信息化发展政策的发布平台、数字中国建设

最新成果的展示平台、电子政务和数字经济理论经验实践交流平台、汇聚全球力量助推数字中国和数字丝路建设的合作平台)的定位。同时,主题需紧贴数字中国建设方向,聚焦数字经济前沿领域,既有理论高度,能引领发展潮流,又通俗易懂,群众接受度高。

应征人填写第九届数字峰会主题投稿表格,邮件发送至指定邮箱fzhzh@zzg.gov.cn,邮件主题及文件名命名为“第九届数字峰会主题征集+姓名+联系电话”。

第三届全国博士后创新创业大赛

总决赛今日开幕

我市25个项目(方案)入围

本报讯(记者 颜学辉)今日,以“博创引领四十载 智汇赋能向未来”为主题的第三届全国博士后创新创业大赛总决赛在泉州市晋江国际会展中心开幕。

本次大赛吸引了来自海内外的8000个博士后项目(方案)报名,参赛总人数达3.6万人。经层层选拔,共有46支参赛队伍和海内外报名的1721个项目(方案)晋级全国总决赛。其中,我市共有25个项目(方案)成功入围。

大赛设置创新赛、创业赛、海外(境外)赛和揭榜领题赛四个组别,覆盖新一代信息技术与人工智能、高端装备制造与机器人、新能源与节能环保、新材料与石油化工、生物医药与大健康、现代农业与食品等7个赛道。大赛邀请了18名院士、知名企业家和专业投资人组成专家指导委员会,252名行业及创投专家担任评委,对参赛项目进行专业评审。在为期三天的激烈比拼中,参赛选手将角逐金、银、铜奖及优胜奖等奖项。

作为规模最大、层次最高、覆盖面最广的全国性博士后赛事,全国博士后创新创业大赛自2021年创办以来,已在广东、山东成功举办两届,有效激发了博士后的创新创业潜能,促进了人才链、创新链、产业链与资金链的有机衔接。本届大赛采取线上线下“双开放”模式,公众可现场参与或通过网络平台观看直播。

福州住房公积金 实现租赁提取直付房租

本报讯(记者 石磊磊 李琪)日前,租住在建融家园福州市晋安区融侨公寓的小李,点击“CCB建融家园(建设银行旗下租赁住房品牌)”App,提交租金账单,用住房公积金直接抵扣了租金。过去,她个人租房按月要花上千元,自从公司为她缴纳了住房公积金,租住建融家园自营房源(含保租房)不仅可以享受租赁优惠、线下赠礼,还可以使用公积金直付房租,她直呼“方便”!

近年来,福州住房公积金中心在租房领域相继推出了增加租房提取频次、优化租房提取条件、提高租房提取额度、简化租房提取要件等创新举措,增强了新市民、青年人住房支付能力。为进一步提高住房公积金租房使用效率,加快建立租购并举的住房制度,福州住房公积金中心创新尝试与建融家园平台深度合作,实现住房公积金升级为缴存人的住房消费钱包,可直接用于支付房租,即公积金中心根据缴存人的授权和申请,将缴存人可提取的住房公积金从其公积金账户直接划转至租赁企业账户,用于支付房租的提取方式。

福州住房公积金中心有关负责人介绍:“我们通过与租赁企业平台数据互联,缴存在租赁企业平台端发起申请,页面自动交互跳转,实现‘一次授权、一站办理’,让缴存人体验‘零材料’申请,‘无感’支付租金。我们将积极探索与更多住房租赁企业的合作,加大住房公积金支持新市民、青年人住有所居的力度,满足多样化住房需求,实现租购并举,助力稳岗就业,提升住房公积金服务质效。”

严复两岸农业科教馆揭牌

本报讯(记者 燕晓)25日,严复两岸农业科教馆揭牌仪式在福建农林大学举行,哈佛大学法学博士、严复先生外孙黄维幸和严复翰墨馆馆长郑志宇等嘉宾及师生代表共80余人参加。

据介绍,严复两岸农业科教馆坐落于福建农林大学,于8月建成。该馆以“天演启农脉,同根共桑梓”为主题,通过丰富的图文及多媒体展示,系统呈现了严复“天演思想”对近代农林教育的启蒙影响、严氏家族三代人投身教育和生态保护的家国情怀,以及闽台农业科技从人才共育到科研协同的融合发展历程,生动诠释了严复科学精神在两岸农业科教领域的深远影响与当代实践。

马尾水稻亩产创新高 琅岐示范田增产近三成

本报讯(记者 朱榕 通讯员 江超云)金秋时节,马尾区琅岐镇传来丰收喜讯:经现场测产验收,该镇水稻规模种植主体单产提升项目平均亩产超500公斤,每亩增产106.97公斤,比去年福州市平均水平增产26.26%,创下马尾区水稻亩产历史新高。

在琅岐镇云龙村种植大户叶宜述的110亩连片示范田里,收割机隆隆作响,一簇簇稻穗被卷入机械,瞬间完成脱粒、碎秆等工序。这片示范田选用了高产优质的迟熟杂交品种“中浙优8号”,经过四个多月的培育,示范田交出了一份漂亮的成绩单——现场,福州市农业农村局、马尾区农业农村局相关工作人员和验收专家进行现场验收,按1%扣除杂质。测产结果显示,实收干谷平均亩产514.2公斤,比去年福州市407.23公斤/亩的平均水平增产26.26%,即106.97公斤。

谈及丰产的秘诀,种植大户叶宜述表示,机械化密植作业和精准管护是关键所在——通过机械插秧实施密植作业,使秧苗插得更为均匀;马尾区农业农村局农技人员全程指导,也为水稻丰产增收打下基础,提高了水稻产量和资源利用效率。

闽侯奏响激昂奋进乐章——

加快融入主城区 奋力实现新跨越

2版

“十四五”奋进足迹

织密服务网络 点燃创业引擎

福州提前完成“十四五”城镇新增就业目标,多项就业工作走在全省全国前列

本报记者 颜学辉

入选全国公共就业服务能力提升示范项目,“免申即享”的失业保险稳岗返还举措、高校毕业生就业创业工作经验获部委肯定——“十四五”期间,福州交出的这份亮眼成绩单,勾勒出一条清晰的民生主线:坚持就业优先,引创业活水奔流。

在这五年的壮阔征程中,福州将推动高质量充分就业视为经济社会发展与民生改善的坚实基石,书写了一份稳中有进、量质齐升的厚重答卷。

**沃土培根
就业土壤更肥沃**

为夯实经济社会发展根基,福州将稳定和扩大就业置于经济社会发展的突出位置,持续强化就业优先导向,精准打出“降、缓、返、补”的政策组合拳,既为企业纾困减压,也为市场注入信心。

五年来,福州持续在“减负、稳岗、扩就业”上深耕。通过阶段性降低失业、工伤保险费率,落实促就业稳就业政策,有效降低了企业用工成本,助力企业轻装前行。

尤为值得一提的是失业保



高校毕业生参加“好年华 聚福州”专场招聘会(资料图片)。本报记者 池进摄影

险稳岗返还政策。福州创新推出“免申即享”模式,依托大数据比对,精准筛选符合条件的市场主体,将返还资金直接拨付至企业账户,实现“政策找企、资金直达”,极大提升了政策效能与企业获得感。

近五年来,福州累计为各类市场主体减免及发放资金达110亿元,其中减免社保费70亿元,发放稳岗返还、一次性扩

岗补助等资金40亿元,惠及企业64万家次,覆盖职工超100万人。

这套有力的组合拳,为完成“十四五”就业目标奠定了坚实基础。截至今年9月底,全市城镇新增就业65.62万人,已提前完成规划设定的60万人目标任务,就业大局长期稳定,多项工作走在全省乃至全国前列。

**固本强基
民生底线更坚实**

高质量充分就业,关键在于解决好重点群体的就业问题。福州的答题思路是:从精准滴灌到全面覆盖,聚焦高校

校园一线。(下转2版)

牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市

毕业生、农民工、就业困难人员等群体,分类指导,精准施策,全力拓宽就业渠道,筑牢民生保障网。

在高校毕业生就业方面,福州展现出满满的引才聚才诚意。这座蓬勃发展的省会城市,每年征集开发面向高校毕业生的岗位超过10万个,以广阔的发展空间吸引青年才俊,年均吸引来榕留榕就业创业的高校毕业生超过7万人。

“春风行动”送岗到家,“好年华 聚福州”汇聚英才,“就业夜市”点亮职场……这些品牌活动已成为福州就业市场一道道亮丽的风景线。2021年以来,全市共举办各类线上线下招聘活动2710场,吸引4.8万家次企业参与,累计提供招聘岗位达121万个次。高频次、广覆盖、多形式的招聘活动,为人力资源流动铺设了高效通道。

福州创新与24所在榕高校共建“高校毕业生就业驿站”,将就业服务触角延伸至校园一线。(下转2版)

重温光复史 共话一家亲 市台联举办台湾光复80周年纪念活动

本报记者 颜学辉

经理、台胞李尚儒说。

“台湾光复是抗战胜利的重要成果,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战的辉煌战绩的伟大胜利,值得两岸同胞共同纪念。”福州市台协会荣誉会长陈奕廷表示,通过影视作品重温历史,能让更多台湾青年了解那段共同的抗战记忆。“从民族危亡到伟大复兴的历程,彰显了中华民族的坚韧与智慧。作为其中一员,我感到非常骄傲,也有责任去讲述真实的祖国发展图景。”

“刚才与大家一同重温短片,剧中那句‘若一去不回,便一去不回’让我格外动容。历史的厚重让我们这一代更加明

白肩负的使命,希望更多的两岸青年能成为连接历史与未来的桥梁。”福州大学台湾学生邱翊豪分享道。

“全国人大常委会设立台湾光复纪念日这一庄严决定,是对历史最有力的回应,也是两岸同胞的共同心愿。”台胞陈枫语气坚定地说,台湾是中国领土不可分割的一部分,这不是情感表达,而是铁一般的事。“我们要把历史讲清楚,把真相传下去,让两岸的年轻人都知道:我们从未分开。”

当天下午,台胞们还前往仓山区螺洲镇参观名人故居,通过实地探访进一步感受历史人物与民族精神的时代回响。

“我正在追《沉默的荣耀》这部剧。对台湾青年来说,这段历史曾一度陌生。今天是台湾光复纪念日,意义格外重大。对我个人而言,这也让我更加坚定地走好在祖国大陆的发展之路。”

福州尚世文皓投资有限公司总

经理、台胞李尚儒说。

“台湾光复是抗战胜利的重要成果,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战的辉煌战绩的伟大胜利,值得两岸同胞共同纪念。”福州市台协会荣誉会长陈奕廷表示,通过影视作品重温历史,能让更多台湾青年了解那段共同的抗战记忆。“从民族危亡到伟大复兴的历程,彰显了中华民族的坚韧与智慧。作为其中一员,我感到非常骄傲,也有责任去讲述真实的祖国发展图景。”

“刚才与大家一同重温短片,剧中那句‘若一去不回,便一去不回’让我格外动容。历史的厚重让我们这一代更加明

闽台书画联展 共庆台湾光复



闽台画家
以笔墨为纽带
畅叙友谊。

通讯员
陈晓静摄

驻足,从抗战历史记忆到两岸融合蓝图,感受着跨越海峡的家国情怀。

现场举行的书画笔会将气氛推向了高潮,省、市特邀书画家与马江画院画师挥毫泼墨,以艺术对话的形式共叙同胞情谊。

展览将持续一个月,其间将面向公众开放,并配套开展多场文化交流活动。

蓝图绘就风正劲 凝心聚力担使命 ——党的二十届四中全会精神持续在我市引发热烈反响

本报记者 颜澜萍 吴桦真 燕晓 石磊磊 沐方婷

李白蕾 谢薇

任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力。

“全会提出,要加快构建高水平社会主义市场经济体制,增强高质量发展动力,并分别从扩大内需和扩大高水平对外开放作出了部署,这为我们的工作指明了方向。”市商务局相关负责人表示,全市商务系统将坚决贯彻全会精神,聚焦高质量谋划制定全市商务发展“十五五”规划,围绕建设现代化产业体系、融入和服务全国统一大市场建设、投资于物和投资于人紧密结合等进行深入研究,进一步明晰目标定位,完善重点任务,奋力开启“十五五”全市商务工作新篇章。坚持扩大内需这个战略基点,大力提振消费,扩大有效投资,提

升服务消费水平,完善现代商贸流通体系,推动商品消费扩容升级,畅通国内大循环。稳步扩大制度型开放,推动贸易创新发展,拓展双向投资合作空间,高质量参与共建“一带一路”,深化外资、外贸、外经等联动,畅通国内国际双循环。

市社科联(社科院)相关负责人认为,党的二十届四中全会为社科战线服务大局指明了方向。全市社科界要学习贯彻党的二十届四中全会精神,充分发挥市社科规划项目示范引导作用,精心组织开展专题研究,推出一批高质量理论研究成果;要积极推进社科数智化建设,加强社科普及内容创新,建好全市宣传矩阵体系,全面提升社科普及工作的影响力和

实效性;全市哲学社会科学工作者要积极投身社科强市建设主战场,进一步繁荣发展我市哲学社会科学事业,为福州加快建设现代化国际城市贡献社科界的智慧和力量。

**提升城市品质
绘就宜居新图景**

城,所以盛民也;民,乃城之本。一座城市建设与发展的出发点和落脚点,是为了让人民群众在城市里生活得更美好、更幸福。

市资源规划局相关负责人表示,资源规划部门将坚决贯

彻落实全会精神,在市委市政府的领导下,持续完善国土空间规划体系,优化县域空间布局,推动城乡融合发展;牢牢守住耕地保护红线,实施全域土地综合整治,夯实粮食安全发展根基;加强用地策划生成,统筹公共服务配套,促进房地产市场平稳健康发展;进一步深化土地、矿产、海域等资源配置,全力服务重大项目精准落地;聚焦打造一流营商环境,推动审批提速增效,确保民生项目办好办实,以坚实的资源规划保障助推全市高质量发展。

(下转3版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

时代的号角,催人奋进;宏伟的蓝图,指引前程。10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京举行,审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画。

连日来,全会精神在全市广大党员干部群众中持续引发强烈反响。大家纷纷表示,要把学习好贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务,以担当实干、奋楫争先的姿态,在中国式现代化新征程上交出更加优异的答卷。

全面深化改革
激活发展新动能

实现新时代新征程的目标

闽侯奏响激昂奋进乐章——

加快融入主城区 奋力实现新跨越

2版